



看着苹果挂满枝头,王艺迪乐得合不拢嘴。

10月18日,淄博市沂源县西里镇薛家峪村,一早吃过饭,45岁的王茂盛就带着大女儿王艺迪上山了。自家果园里,这个19岁的女孩连续两天做直播,还拿着手机拍山拍树拍苹果,熟练地剪好视频发到了网络平台上。

她这么做,可不是出于好玩。17年前,她突遭厄运,几乎完全丧失听力,多亏社会各界援手,她和家人感受到了人间大爱。17年后,恰逢脱贫攻坚决战决胜之年,志在苹果产业化升级、带着果农致富的王茂盛却遇到了销售难题。

“以前那么多人帮助过我,现在该我为家乡做点事了!”打定主意,王艺迪迅速行动,除了利用好短视频平台,她还编排了几段舞蹈,表达对苹果的喜爱、对丰收的赞美,为家乡苹果打CALL,带动家乡苹果销售!

无声的助力

一个失聪女孩的感恩之旅

两岁半时的一场感冒

薛家峪村是一个隐藏在沂蒙群山中的偏僻山村,三面环山,只有东边连接外界。王茂盛是当地土生土长的农民,为了摆脱家庭贫困,他1997年开始到青岛打工。一年以后,他遇到了老家临沂沂南、同是打工族的刘运美,从相识、相知到相爱的两人在1999年结了婚。

2000年,他们的第一个孩子出生了,那天下着小雪,孩子又是在早晨出生的,王茂盛为她取名“晓雪”。2003年春节前,刘运美要回娘家,在返程路上,晓雪开始发烧。次日一早,王茂盛和妻子抱着晓雪去一家卫生室治疗。“当时医生让孩子打针。”王茂盛回忆说,第一次给孩子打的药剂是白色的,第二次变了颜色,这引起过他的注意,但并未多想。之后又打了好几天针,晓雪的感冒才好。

一个月后,他们发现女儿不爱说话了。邻居提醒王茂盛,孩子是不是病了?之前在青岛打工认识了不少人,他们便带孩子去青岛做检查。“医生在晓雪背后拍了一下,可晓雪没有任何反应。”王茂盛说,医生提出给孩子做进一步检查。检查结束,医生只说了一句:“你们去耳鼻喉科看看吧。”

厄运降临压力如山

“神经性耳聋,双耳几乎丧失听力。”2003年7月份,诊断结果出来了。对于王茂盛和妻子来说,这无疑是个晴天霹雳。

医生的一句话,勾起了王茂盛的记忆。“医生问,孩子最近有没有感冒过?用过什么药物?”他突然想起来,半年前孩子注射过“庆大霉素”,“医生说这个药,有可能



王艺迪在果园内做一字马动作。

导致孩子耳聋。”

回老家后,经过搜集证据等环节,王茂盛在2004年6月将卫生室告上法庭,最后官司虽然打赢了,但因多种原因,赔偿问题一直没解决。

家里再穷,孩子的病也必须治。那几年,夫妻俩带着家乡的煎饼和咸菜,抱着晓雪踏上了求医之路。2006年,在北京一家医院,专家的话让他们看到了希望:晓雪是所有聋儿中最适合做电子耳蜗的,重建听力系统后与正常人无异。

电子耳蜗所需的巨额费用,对于他们来说是天文数字。夫妻俩省吃俭用,拼命工作,短时间也无法凑齐费用,只能先给晓雪配较为先进的助听器,送到青岛一家语言康复中心,设法让孩子的语言能力不再退化。

做语言康复,每月要花费千余元,这个本就贫穷的家庭更困难了。考虑生活成本和孩子康复花销,他们无法在青岛陪读,只能一个月甚至两个月见一次孩子。卖过菜、干过劳务,只要能挣钱,夫妻俩什么都愿意干。为了给孩子治病,他们也借遍了所有亲戚。刘运美甚至动过卖肾的念头,后来才知道买卖人体器官是违法的。得知此事,王茂盛异常难受。

爱心涌动渡过难关

从2005年开始,王茂盛打的官司和晓雪的遭遇就引起了媒体的关注,鲁中晨报先后多次报道。

一晃到了2010年3月,晓雪也快10岁了。她的故事引起了更多媒体的关注,齐鲁网、山东电视台等均给予关注,呼吁大家伸出援手。2010年7月份,著名舞蹈表演艺术家邵丽华来淄博时,曾现场指导热爱舞蹈的两名聋儿,其中就包括晓雪。看到晓雪的优美舞姿,邵丽华数次竖起大拇指。

越来越多的人知道了晓雪的事情。2011年3月29日,由张店区女企业家商会发起,淄博市企业家教练俱乐部等组织了募捐活动。活动中,张店区工商联、区妇联、爱心企业家等踊跃捐款,爱心涌动。

做电子耳蜗需要近20万元,王茂盛此前只筹到了不足5万元,剩下的近15万元在各方帮助下终于凑齐!得知消息,刘运美抱起晓雪亲了又亲,高兴地哭了。她知道,孩子有希望了!

2011年6月1日,天还不亮,晓雪就醒了好几次,盼着太阳快点升起。对于她来说,那是一个“重生”的日子,她要在医院做电子耳蜗手术了!

“手术很成功,很顺利。”等到手术室的门缓缓打开,医生向等候的人说出这句话

时,清醒过来的晓雪流下了眼泪。

“做上耳蜗听到声音的那一刻,我才知道世界上有那么美妙的声音……”很长时间后,晓雪曾这么对父母说。

重获新生自信自强

那年夏季,沂蒙山郁郁葱葱,家家户户的果园里孕育着生机。对于晓雪来说,成功戴上电子耳蜗,给她敞开了了一扇新的人生大门。

晓雪之前只在康复学校接受语言训练,没有接触过义务教育阶段的学习。但这对晓雪来说不是问题,她是一个坚强有韧性的人。2012年9月份,晓雪终于迈进了梦寐以求的校园,从二年级开始学习。她比同班孩子大好几岁,发音比较慢,甚至有些读音说不清楚,她没自卑也没害怕,同学们也很喜欢这个大姐姐。

“我感受到了爱。”多年后回想起初入学时的感受,晓雪这样说。学业上的吃力,被愿意付出更多努力的她逐渐化解。

除了学习,晓雪从小最爱的就是舞蹈。她的身体柔韧性非常好,无论是模仿电视里的还是别人指导的,很快就能学会一段。没做耳蜗手术时,舞蹈一直陪着她,成了她人生阴影中的一道光。

2011年1月,机缘巧合之下,晓雪参与了一家网站的春节晚会,自编的一段舞蹈打动了很多人。“经历了这么大的痛苦,她还能这样跳舞,把快乐带给其他人,非常了不起。”曾经看过这段表演的观众感慨地说。

戴上电子耳蜗的晓雪更自信了,也慢慢有了更多爱好,比如画画、拍照。“重获新生”的她贪婪成长着,对于她来说,美好或许会迟到,但不忍缺席。

编排舞蹈回馈社会

这个家庭的生活重回正轨后,2018年,王茂盛给晓雪改了个新名字:王艺迪。“艺字是因为她喜欢舞蹈和画画,我和她妈尊重和支持她,也希望她今后的人生都是美好。迪字是希望她像张海迪一样,坚强乐观。”王茂盛说。

孩子得救,夫妻俩没有忘记好心人的帮助。近几年,王茂盛有空的时候就帮村里果农卖苹果。他慢慢发现,传统种植模式下苹果产业存在诸多弊端。出于对乡亲的感恩,更缘于对苹果的热爱,王茂盛萌生了返乡创业,进行产业化改革,帮助果农致富的念头。

今年,他在村里成立了果业专业合作社,带着果农按照新模式种起了苹果。按照他的产业化改革思路,合作社里包括他家在内的8户果农按照统一、严格的流程种植苹果,预计总产量20万斤。“苹果具有较高的营养价值,再将硒的含量提高40到60倍,苹果在市场上的售价就更高了。”对于自己在做的事情,王茂盛充满信心。不过,他还面临一个问题:部分苹果还没有销路。

今年国庆节假期,回到老家的王艺迪听父亲说起这事,心情久久不能平静。“我喜欢跳舞,现在学的是新媒体专业,如果我爸爸做的这个事情对于家乡、对于种苹果有好处,我能做些什么呢?”想了又想,王艺迪有了灵感,她想借鉴一些精彩的舞蹈动作,加入自己的理解进行编排,用舞蹈的形式为家乡苹果打CALL,吸引更多人关注。

说干就干!经精心编排,《击掌》《醒来》《隐形的翅膀》《喊出我的名字》等几段舞蹈应运而生。她为苹果起舞的事情及视频经多家媒体报道后,引起广泛关注。王艺迪说:“这些舞蹈代表了我的心,就像《隐形的翅膀》表达的是我的翅膀曾被折断过,是好心人的爱心让我有了新的翅膀,有了飞翔的希望。《喊出我的名字》表达的是我的坚强和自信,别人能做到的,我也可以……”

王茂盛觉得,女儿的这个办法能行。10月2日,省内媒体人到薛家峪村采风时,王艺迪就曾在果园里现场起舞。

那时和现在,环绕村子的三面山上秋色渐浓,当地苹果产业化改革正结出累累硕果。果农增收,又是一个丰收年。

大众日报淄博融媒体中心记者 王晓明 张贵英 孙渤海



国庆节假期,王茂盛和三个女儿在果园合影,右一为王艺迪。



扫描“鲁中晨报”APP二维码看更多专题报道